

DOI:10.16624/j.cnki.11-3844/d.2023.07.013

北京开展“为人民服务、对人民负责”讨论始末

周进

在党的十一届三中全会确定的路线、方针指引下,20世纪80年代初,北京的各项工.作已开始显露蓬勃生机。但由于“文化大革命”十年动乱造成的严重影响,北京市的经济发展水平不高,人民生活还有不少困难亟待解决。民生无小事。如何在改革伊始为广大市民的衣、食、住、行提供基本的保障,创造较好的条件,不断提高人民群众的生活水平,成了北京市委、市政府关注的头等大事。北京市开展的“为人民服务、对人民负责”讨论,不仅推动了突出民生问题的顺利解决,也得到了党中央的高度肯定,并在之后的实践中不断丰富和发展。

民生问题引发全市讨论

1980年4月,中央书记处专门听取北京市汇报,根据首都特点提出了首都建设四条指导思想,即“四项指示”(要把北京建设成为全世界社会秩序、社会治安、社会风气和道德风尚最好的城市;要把北京变成成为全国环境最清洁、最卫生、最优美的第一流的城市;要把北京建设成为全国科学、文化和技术最发达和教育程

度最高的第一流的城市;要使北京经济上不断繁荣,人们生活方便、安定,着重发展旅游事业、服务行业、食品工业、高精尖的轻型工业和电子工业),为首都改革开放指明了前进方向。北京市从统一各级领导干部思想入手,强调必须在政治上同党中央保持一致,提升领导干部认识水平,学习贯彻好“四项指示”精神。其中一项重要工作就是,坚持把营造首都良好风尚与美化环境、维护社会安定团结有机结合,积极开展树立良好社会风气活动。

“文化大革命”结束后,北京市为缓解一些干部、群众的住房困难,决定兴建劲松、团结湖两个住宅小区。1980年,两个小区的住宅楼正式建成。但由于一些部门的推诿扯皮,新建小区的商业服务和文化教育等方面的设施不配套,供气供水也不及时,居民生活很不方便,不少住户还不愿意搬进去,群众对此意见很大,有的房屋闲置近两年。

1981年初,《北京日报》记者耳宝君将这一情况写成内参稿件,送到了有关部门。没想到此事惊动了中央领导,时任中共中央总书记胡耀邦作出重要批示,要求北京市

抓住这个问题作为一个突破口,推动各级党组织认真解决生活中的重要问题,以密切党同人民群众的联系,改进领导作风和工作方法。批示下达后,时任中共北京市委第一书记的段君毅了解到劲松、团结湖住宅小区出现的问题,对有关部门和一些领导干部推诿扯皮、漠视群众利益的行为十分恼火。北京市委在扩大会议上及时传达了中央领导的指示,段君毅提议抓住这件事情,在全市开展一场“为人民服务、对人民负责”的讨论。北京市委书记、副市长赵鹏飞指出,开展“为人民服务、对人民负责”的讨论,不仅可以增强群众观点,改进领导作风和工作方法,而且可以促进工作体制和规章制度的改革,改善经营管理,提高工作效率,提高广大职工群众的政治思想觉悟,培植社会主义新风尚。2月16日,中央书记处召开会议,胡耀邦、万里等出席,冯文彬、邓力群和段君毅、焦若愚、赵鹏飞以及其他有

关负责同志列席。耳宝君参加会议,并作了专题汇报。会上,群众的住房问题成了重要议题。会议决定,赞成段君毅提出的开展“为人民服务、对人民负责”的讨论。

2月28日下午,北京市委又召开全市局级以上领导干部会议,就开展“为人民服务、对人民负责”的讨论进行动员,要求全市各级领导机关和领导干部带头参加讨论,牢固树立全心全意为人民服务的思想,密切党与人民群众的关系,恢复和发扬党的优良传统和优良作风。段君毅在讲话中,严肃批评了那种无视群众利益,互相扯皮、不负责任的现象。他强调说,全市各系统、各部门都要深入发动干部群众展开讨论,联系实际,找出问题,提高思想,改进工作。他特别要求这场讨论首先是市委、市政府领导机关要带头,市属各部、委、办和各区县都要积极参与,由上而下和由下而上相结合,通过讨论,切实树立“为人民服务、对人民负责”的精神,能办到的事情尽快办,把全市各条战线的工作大大向前推进一步。段君毅还指出,随着讨论的深入,势必触及管理体制、规章制度、经营方针、工作方法等问题,要因势利导,把讨论引导到贯彻执行中央工作会议精神和落实中央对北京工作方针的“四项指示”上来,使北京各方面的工作健康地向前发展。

这次动员大会之后,全市迅速开展了“为人民服务、对人民负责”讨论。市委、市政府有关部门和有关区、街道的领导,纷纷查找自身工作上的问题,到劲松、团结湖两个住宅小区现场调研、现场办公,解决小区竣工后群众生活不便等实际困难。



《人民日报》1981年3月1日刊登“北京开展‘为人民服务、对人民负责’讨论”的相关报道

讨论取得实效

这场讨论切实推动了北京市解决当时存在的突出的民生问题，促进了社会安定团结。

北京市委和市政府成立了劲松、团结湖两个住宅区的建设领导小组，成员包括市建委、市财办、朝阳区和市商业服务、教育、供电、电信、建筑、市政、房管、公用、园林、公共交通、城市建设开发等部门的负责人。两个住宅区也分别成立了由上述部门有关负责人组成的现场工作组。各有关部门、有关单位的领导，纷纷查找自身工作上的问题，到两个住宅小区现场调研、现场办公，听取群众意见，解决小区竣工后群众生活不便等实际困难，制订了包括八个方面的综合整改计划。综合整改计划包括：1. 两个住宅区在“五一”前将有一批新住宅及中小学、商业网点等配套用房交付给建设和使用单位使用，凡交用的房屋都要做到有水、有电、有煤气、有供热，不留土建尾巴。2. 交用建筑周围达到场地平整、道路畅通、路灯装好通电。3. 努力搞好基层政权建设，除已建立的派出所、街道办事处和居委会以外，“五一”前还有新的居委会和派出所开始办公。4. 为解决孩子就近上学、入托问题，再开设两所小学、幼儿园。5. 除已开业的15个商业网点外，还有一批商业、服务业网点（包括粮食、综合修理、百货、理发、饮食、回收、服装、日用杂品和书店）将于“五一”前开业。6. 两个住宅区各开辟一条新的公共汽车线路。7. 为住宅区内各有关单位安装一部分电话和公用电话，团结湖住宅区



1981年3月，段君毅（右）参加北京铁路车站整治环境卫生的劳动

交用一个邮电所。8. 已交用的道路及住宅周围及时植树绿化。一些部门结合自己的工作实际，立即行动。如市公用局领导干部带领煤气、自来水、热力等公司的干部，到新建的劲松、团结湖两个居民区了解情况，征求意见，接通了一些煤气管线。施工部门加紧了住宅的收尾和修整工作，房管部门加快了新建住宅楼的验收进度。供电局抓紧了新建居民区路灯的安装工作，公共交通局正筹备为这些地区增辟临时线路，财贸部门也在设法保证新增设的商业、服务网点尽快开业。经过有关部门互相支持、配合，在短短两个月时间里，劲松、团结湖等住宅小区房屋建成后长期闲置不能使用或使用不便的问题就得到了解决。

在这场讨论的推动下，广大干部和职工群众的精神面貌也有了可喜的变化，许多工作有了新的改进，涌现出一批为人民服务、对人民负责的先进单位、集体和个人，创造出许多解决群众困难问题的办法和经验。被评为先进的单位有，基建部门

的市六建三工区二队，公共汽车局的汽车三厂，财贸部门的天桥百货商场、东直门外副食品商店，工业部门的清河毛纺厂、手术器械厂、北京氧气厂，卫生部门的积水潭医院创伤骨科、朝阳医院检验科等。在讨论中，各级党组织还注重批判雇佣观点、“一切向钱看”的庸俗思想和无组织无纪律行为，共产党员和领导干部积极发挥先锋模范作用，带动群众、影响群众。

讨论的时代价值

北京市开展的“为人民服务、对人民负责”讨论，成为全市领导机关、领导干部密切党群关系、干群关系的重要桥梁，是党的根本宗旨的深刻反映，是党的群众路线的鲜明体现。

这场讨论对改革开放初期开展反对官僚主义斗争具有积极意义。这场讨论的出发点

就是发扬全心全意为人民服务、对人民负责的优良传统，讨论对克服当时存在的脱离群众、脱离实际、办事拖拉、互相扯皮、不负责任、各自为政等官僚主义作风，对北京市广大党员干部密切联系群众，改进领导干部作风和工作方法，起到了很大的推动作用，促进了工作体制和规章制度的改革，提高了工作效率，培植了社会主义新风尚。

这场讨论也被当作反对官僚主义斗争的重要经验，得到了中央的肯定。1981年2月24日，邓颖超在中共中央纪律检查委员会第三次全体会议上讲话强调，要坚定不移地搞好党风，并指出“反官僚主义就不致于成为空喊。空喊了多少年了，现在官僚主义还是相当严重，还需要我们认真对待。最近，北京市委提出两句口号，也是过去毛泽东同志早就提过的：我们对工作，对人对事，都要有一种为人民服务、对人民负责的态度。要提倡这种精神，不能看着陈规陋习在那儿危害我们的事业。为人民服务、对人民负责，这两句话说起来容易，做起来可不那么轻巧，但是一定要认真持久去做”。

这场讨论给我们留下了宝贵的启示，就是始终坚持党的全心全意为人民服务的根本宗旨，始终坚持以人民为中心，以为人民服务、对人民负责的精神，对待党和人民的事业，对待广大人民群众。（责任编辑 崔立仁）

[本文是中国社会科学院新时代党建研究中心和中国共产党巡视理论研究中心2023年度课题“加强党的长期执政能力建设研究”（DJZX2023001）阶段性成果]

作者：中国社会科学院当代中国研究所副研究员



《人民日报》1982年2月11日刊登“开展‘为人民服务、对人民负责’讨论的成果”的相关报道